



# 广东疾控提醒: 有些蚊子能熬过秋冬 此时灭蚊一只等于消灭千只



提到蚊子,不少人觉得它们是夏天的“专属烦恼”,天一转凉就该销声匿迹了。但在气候温暖的广东,有一部分蚊子却能“熬”过秋冬,悄悄潜伏在我们身边,它就是——越冬蚊。记者了解到,广州正着力构建全立体、长效、常态化蚊媒传染病防控体系,在城中村改造方面,将推动出租屋建设采用纱门纱窗等防蚊措施。

■采写:新快报记者 王彤 李斯璐 ■摄影:新快报记者 毕志毅 邓迪

## 不同种类蚊子越冬方式不同

记者从广东疾控获悉,越冬蚊,顾名思义就是能够度过冬季存活至次年的蚊子。不同种类蚊子越冬方式不同。

传播登革热、基孔肯雅热的伊蚊(花斑蚊)不太抗冻,冬天来临,成蚊大多会死去,所以它们主要靠卵的形式“留后”。秋末时节,雌蚊将卵产在容器内壁,冬天积水干了,这些卵却能耐干耐寒,进入休眠模式,就算偶尔有点积水,它们也按兵不动,直到春天温暖湿润时,才会苏醒孵化。

而库蚊则比较扛冻,它们基本以成蚊形态,躲进下水道等阴暗避风的角落,硬生生扛过冬天。

此外,广东冬季比较暖和,也可能有极少数伊蚊成蚊躲在室内温暖的地方,比如地下室、车库等地方,进入不食不动的“省电模式”。虽然它们不怎么活动、很少叮人,可一旦温度回升,这些“潜伏者”就可能重新活跃,甚至在暖冬时节偶尔出来“捣乱”。

据介绍,可能有人觉得“蚊子不多,没必要折腾”,但一只越冬雌蚊开春能繁殖出上千只后代,来年夏天的蚊子大军,源头就在这儿!更关键的是,越冬蚊可能携带登革病毒或基孔肯雅病毒,开春叮人就有传播风险。

广东是“两热”防控重点区域,其中,政府部门负责公共区域,而普通街坊“主

## 建立常态化蚊媒传染病防控体系

记者了解到,广州正致力于建立健全立体、长效、常态化蚊媒传染病防控体系。近日,广州市住建局印发了《关于强化住建领域蚊媒传染病长效防控体系的通知》(下称“通知”),在城市规划、建设、管理、更新全过程中融入蚊媒传染病防控工作。

在新建建筑方面,通知指出,要防蚊设计要求。设计单位应严格落实国家工程建设强制性标准相关规定,并在设计文件中采取防蚊虫的各项技术措施;建筑屋面应避免采用容易积水的反梁结构,宜采用坡面排水结构;雨水管的坡度应满足现行规范的要求;严格做好屋面、露台、阳台、外廊通道、排水沟内等的找坡,排放点雨水斗、地漏等应在最低点,避免结构梁穿排水沟;地漏宜采用无水封地漏加存水弯,宜采用洗手盆的排水用作地漏水封的补水等。鼓励建设单位采取在外窗及阳台门处宜设置一体化金属防护纱网,倡导垃圾分类收集模式,配置具备可封闭功能的分类收集容器,设置负压垃圾房、除臭系统等防臭除臭设施。

■做好小区孳生地清理。



## 将排水管网等纳入老旧小区改造内容

在结合老旧小区改造方面,通知指出,进一步提升防蚊措施。结合印发的《广州市老旧小区改造内容及标准指引》,将排水管网、雨污分流、小区绿化等纳入优先改造的基础类改造内容。根据指引和项目实际,加强改造小区易积水点,杜绝积水隐患,如更换破损渗漏的老旧管网、疏通排水口、增设排水篦子将明沟为暗沟、改造空调冷凝水管、推进雨污分流改造等。

城中村改造方面,通知提出,推进防蚊综合改造提升,包括强化排水管网与积水点综合治理;推进公共区域海绵化与透水改造;优化城中村空间布局,消除卫生死角;配套完善环境卫生公共设施;强化清拆阶段环境卫生管控等。在城中村改造项目中,统筹做好安置房的设计

建设与交付使用,推动出租屋建设采用纱门纱窗等防蚊措施,畅通消防通道,改善城中村公共环境的整体度。

■及时清理积水容器,盆托应冲刷干净或更换。



## 加强楼宇天台地下车库空间管理

物业方面,要加强楼宇天台管理。遇到无法自行清理的天台孳生地,或天台被违规占用、功能区域改变用途等疑难问题,应及时向属地社区(村)居委、镇街报告,以便相关部门能够及时采取措施进行处理。

此外,做好小区孳生地清理。日常以清理孳生地为主,化学消杀为辅。户外成蚊密度高,或经专业机构评估认为需要开展室外大面积灭蚊时,可由专业有害生物防治队伍或经专业培训的人员,使用专业消杀器械和卫生杀虫剂开展。

加强地下车库空间管理,重点巡查车库出入口的排水沟渠和车库底层的集水井,在沟渠和集水井上方铺设不锈钢细目防蚊纱网,确保无死角无遗漏,防止蚊虫飞入产卵和飞出。每周检查一次排水设施,遇有堵塞或破损,及时组织维修处理,避免因排水不畅导致积水隐患。

## 链接

### 推荐种植38种驱蚊植物

此前,广州市林业和园林局《驱蚊植物推荐名录》,推荐适合广州气候特征的驱蚊植物38种,包括乔木9种(分别是竹柏、樟、阴香、肉桂、天竺桂、黄金香柳、互叶白千层、柠檬桉和苦楝)、灌木7种、草本22种。

据悉,驱蚊植物一般指的是具有驱蚊活性成分、可以发挥驱蚊作用的植物。驱蚊活性成分主要通过干扰蚊虫的嗅觉感知系统来发挥作用。另外,捕虫堇、捕蝇草等植物能适量捕食蚊子,可归为捕食型驱蚊植物。

需要指出的是,植物驱蚊的“效果持续时间”和“覆盖范围”与植物种植摆放的位置和环境有关系,气温、风、雨以及植物密度的变化都会影响其效果,多种驱蚊植物配置可一定程度上提高驱蚊效果。



■扫码查看  
《驱蚊植物推荐名录》

## 居民防蚊指南

### 1 倒积水更清容器,灭孓子还除蚊卵

利用春节前大扫除的机会,彻底清理房前屋后、庭院、地下室(车库)、楼道、屋顶、阳台露台等处的垃圾、杂物和各类无用的积水容器,对不能清理的室外容器可用清水冲刷干净,盆托应彻底冲刷干净或更换。

### 2 自家门窗“设防”,别让蚊子进家

检查家里的纱窗、纱门,有破洞及时修补;晚上睡觉前关紧纱门、纱窗,尤其是靠近绿化带的房间;进出家门时快开快关,别给蚊子“趁虚而入”的机会。

### 3 重点区域除成蚊,家里清爽又安全

对地下室、车库这些阴暗处的蚊子,可以提醒物业定期开展消杀,也可以使用灭蚊灯长期诱杀;卫生间、厨房角落、杂物房、杂物堆放处等,用电蚊拍精准“打击”;若家中蚊子较多,可选用正规厂家的灭蚊烟片,使用前收好食物、餐具和儿童玩具,点燃后人撤离,关

### 4 主动配合消杀,邻里齐心效果好

居民如接到社区街道消杀要求,可配合专业人员做好家庭室内消杀,足量足次使用灭蚊烟片,切实消除室内蚊媒疾病传播风险。如果发现邻居家有积水或蚊虫较多,友善提醒一起清理,毕竟“邻里齐心,蚊子难侵”。

### 5 关注官方信息,科学防控不盲目

相关部门会定期发布越冬蚊的相有关信息,可以通过社区公告、官方公众号关注防控提示。

■薰衣草等38种植物被推荐种植。新华社发